

Весенний марафон

Олег Басилашвили на юбилейных Лихачевских чтениях стал почетным доктором

СОБЫТИЕ

Сусанна Альперина

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ — МОСКВА

В Санкт-Петербурге в Гуманитарном университете профсоюзов (СПбГУП) состоялись 10-е юбилейные Международные Лихачевские научные чтения. Приурочены они еще и к Дням Славянской письменности и культуры, что состоится 24 мая. И традиционно совпадают по времени с днем рождения вуза, которому исполнилось 83 года.

Человек, который попал на Лихачевские чтения впервые, не может быть не впечатлен размахом происходящего. Ито, что за чтениями стоит Конгресс петербургской интеллигенции, и то, что столь многим людям близки идеи академика Лихачева, радует и вселяет надежду.

Общий состав форума этого года — около полутора тысяч человек. 234 из них — представители 50 стран — заранее прислали свои доклады, которые были изданы отдельным солидным сбор-

ником под названием «Диалог культуры и партнерство цивилизаций. Становление глобальной культуры». Это же было темой центрального пленарного заседания чтений.

30 ректоров вузов, около 40 руководителей научно-исследовательских центров мира, более 20 послов различных государств... В первый же день на пленарном заседании звучали речи представителей различных культур и цивилизаций на разных языках, что лишний раз иллюстрировало тему чтений. Казалось, что столь разным людям в силу различных причин — традиций, менталитета, воспитания, национальной культуры — никогда не понять друг друга. Но форум доказывал обратное.

— Мы гордимся, что идея Дмитрия Сергеевича Лихачева приобрела такой масштабный размах, — сказал ректор СПбГУП, профессор Александр Сергеевич Запесоцкий.

Чтения начались с презентации новых изданий СПбГУП в научной библиотеке, носящей имя Даниила Гранина. Следует отметить, что этот университет ежегодно издает около ста наименований книг. Презентовалась лишь небольшая

часть из них. С другими книгами более подробно можно было ознакомиться на втором мероприятии высокого собрания — на выставке «10 лет Международных Лихачевских чтений».

На последующем пленарном заседании были зачитаны приветственная телеграмма президента РФ Дмитрия Медведева и обращение премьер-министра Владимира Путина. Дальше же оставалось только жалеть, что регламент выступления каждого составлял всего лишь пять—семь минут — такие люди поднимались на трибуну. Михаил Пиотровский, Рене Герра, Александр Яковенко, Александр Голутва, Олег Богомолов, Владимир Чуров, Александр Чубарьян, Вячеслав Степин и другие.

Особый отклик зала заслужили слова писателя Даниила Гранина, он же — глава Фонда академика Лихачева.

— Недавно я был на фильме Александра Сокурова «Блокадная книга», — сказал Даниил Александрович. — Зрители стояли вдоль стен, и многие из них плакали. Для меня это было удивительно. Мы перестали плакать. Время наше очень рациональное, практическое.

Для деловых людей. А слезы не нужны. Они нам мешают.

На второй день работы чтений прошел Лихачевский форум старшеклассников России «Идеи Д.С. Лихачева и современность», в котором приняли участие более 700 школьников. Другие участники форума в это время работали на восьми специальных секциях. Что особенно почетно — заседание секции «Глобальные информационные потоки как фактор мирового культурного развития» ректор СПбГУП, профессор Александр Запесоцкий открыл, ссылаясь на слова по поводу СМИ генерального директора «Российской газеты» Александра Горбенко.

После заседаний все участники Лихачевских чтений собрались на торжественную церемонию вручения звания почетного доктора СПбГУП народному артисту СССР Олегу Басилашвили, за которой последовало открытие памятной доски с его именем.

Закончились Лихачевские чтения концертом, в котором приняли участие Сергей Стадлер, «Терем квартет», Семен Альтов, Эдуард Хиль и другие.

Вслед за этим берега Невы озарил праздничный фейерверк.